Information Presse - mai 02
Certification européenne pour la pile à combustible VAILLANT
La pile à combustible Vaillant a obtenu la première certification CE. C’est une étape très importante pour le lancement sur le marché de la pile à combustible. Cette certification officielle CE pourrait bouleverser l’offre d’électricité et de chauffage. Ce projet représente pour Vaillant le plus important projet d’innovation à moyen terme. La pile à combustible peut maintenant être utilisée dans toute l’Europe et non plus seulement dans les laboratoires de Vaillant.

C’est en collaboration avec la compagnie américaine Plug Power que Vaillant a développé la pile à combustible. Après 300 000 heures de fonctionnement dans des laboratoires allemands, américains et hollandais, la pile à combustible répond, conformément aux directives européennes des appareils fonctionnant au gaz, à toutes les conditions requises en matière de fiabilité, de respect de l’environnement et d’efficacité à satisfaire les besoins d’énergie.

La pile à combustible a notamment pu être exposée au salon ISH 2001 de Frankfort durant lequel elle a fonctionné 5 jours durant 24 heures, produisant électricité et chaleur. Cela a permis de prouver la fiabilité et avant tout la sécurité de cette nouvelle technologie.

 Et on a aussi pu la voir à Interclima, porte de Versailles, en Février 2002.

Les premiers tests terrains ont déjà commencé en vue d’une commercialisation en 2005. Ainsi une première génération d’appareils pourra être installée répondant aux besoins en électricité et chauffage pour des bâtiments de 6 à 10 familles et pour des entreprises de petite taille.

La pièce essentielle de la pile à combustible est la cellule PEM (Proton Exchange Membran), c’est dans celle-ci que se transforment lors d’une réaction électro-chimique  l’hydrogène H2 et l’oxygène O2 pour obtenir de l’eau H2O pure. Ce phénomène chimique permet ainsi de produire de l’électricité et de libérer une source de chaleur utilisée pour la production d’eau chaude sanitaire ou le chauffage.

La pile à combustible offre ainsi une performance électrique de 4,6 kW et une puissance de chauffage de 7kw. En complément, une chaudière à condensation de petite puissance, permet en hiver, de piloter l’installation afin d’obtenir une puissance de chauffage de 28 kW. 

L’augmentation constante de l’effet de serre dans l’atmosphère entraîne de plus en plus de perturbations climatiques. Ainsi, conformément aux attentes des experts, la pile à combustible permet une réduction des émissions de CO2 de – 50%  par rapports aux technologies traditionnelles.
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